



El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

Una Patria, un Estado, un Caudillo
Una Patria: ESPAÑA. Un caudillo: FRANCO

MADRID VISTO DE CERCA

Un joven, de nacionalidad argentina, nos cuenta su odisea

Donde están establecidos los cuarteles de las milicias rojas. El día 19 de Diciembre no había ya en Madrid ni carne, ni patatas, ni huevos. Escaseando el aceite y careciéndose, en absoluto, de carbón. Todo ciudadano obligado a afiliarse a un partido extremista... y luego todos al frente. La zona neutra, que señaló el General Franco, está convertida en cuarteles, Dirección General de Seguridad y Ministerio de Comunicaciones. Frase de un miliciano francés: En Madrid no se puede hacer nada, porque no hay disciplina

Se ha evadido de Madrid Eduardo García, afiliado a la JAP Madrileña, que consiguió salir de Madrid por ser de nacionalidad argentina.

Hemos tenido ocasión de hablar con él, relatándonos su odisea.

Al iniciarse el movimiento vieron con pena cómo fracasaba éste en Madrid. En los primeros momentos circuló por las calles madrileñas, siendo molestado muy poco por llevar un brazalete argentino. Un día, encontrándose en casa de un amigo, llegó un grupo de milicianos, que le pidieron la documentación, identificándolo su personalidad con una tarjeta de alumno de la Facultad de Farmacia, donde había cursado estudios. Uno de los milicianos, que se llamaba policía, se encará con él y le dijo: —Si eres fascista, te huele la cabeza a pólvora.

Los milicianos subieron al piso inmediato, de donde regresaban poco después, llevándose a cuatro jóvenes, de los que ya no se volvió a saber más.

De su domicilio a la Embajada y de la Embajada a su domicilio

Otro día, un guardia de Asalto le pidió la documentación y al comprobar que era argentino, le dijo que se alegraba mucho de saludar a un paisano. En su casa se presentaron unos policías rojos, en ocasión de no encontrarse allí, creyendo que lo que buscaban era su documentación de ser afiliado a Acción Popular.

En vista de esto decidió marcharse a la Embajada, en los primeros días de Noviembre, permaneciendo allí unas tres semanas, y enterado de que los policías no habían vuelto a su domicilio, regresó a él. Pero al tercer día se presentaron de nuevo, registrándole, y como le vieran el documento extendido por la Embajada, no se atrevieron a detenerle. Entonces llamó por teléfono a la Embajada, de donde le enviaron un coche para trasladarse a la misma.

—Yo— continúa diciéndonos—hacia salidas por las calles de Madrid, juntamente con un amigo falangista, que se había afiliado a un partido extremista para salvar la vida. Con él pude entrar en un cuartel marxista, donde vi fichas de afiliados a Acción Popular, Falange y Regueteles. Destruí bastantes de estas fichas, pero al ir a hacerlo de dos pertenecientes a dos muchachas de Acción Popular, mi amigo me dijo: —No te molestes, porque a esas dos chicas las fusilaron ya.

Los cuarteles de los rojos

Tienen habilitados para cuarteles

de las Milicias marxistas, entre otros, los siguientes:

En la calle de Génova, esquina a Colón, según se sube a la Plaza de Santa Engracia, el primer edificio a manozquierda (Palacio de Medina-Celi), en la calle de Goya, en un Palacio que hay al lado del llamado Jardín de la Rosa; en Alfonso XII, hacia la mitad de la calle, en el palacio de un Marqués; en las Escuelas de Aguirre de la calle de Alcalá; en el Colegio de las Ursulinas, en la misma calle; en otro Colegio de la del Príncipe de Vergara, y en el edificio que está enfrente de éste, que es el Colegio de los Marianos; en el Cine Pardiñas; en la bocacalle frente a la Embajada Argentina y Embajada Norteamericana, Cine Coliseum; en la calle de San Bernardo, en la misma acera donde está la Normal de Maestros, por encima de la Universidad. En la calle Núñez de Balboa, al principio de la misma, entrando por Alcalá, existe una concentración grande de motocicletas, al servicio de Compañías motorizadas.

También hay cuartel de milicias en la confluencia de las calles de Alcalá y Paseo de Recoletos, en la esquina frente al Ministerio de la Guerra; confluencia de las calles de Velázquez y Villanueva, entrando por la calle de Alcalá, en la primera esquina de la mano derecha; en la calle de Serrano, número 6, domicilio de Acción Popular.

Una visita por zona peligrosa

Estando en la Embajada llegó la noticia de que las tropas del general Franco estaban en la Ciudad Universitaria y salí para confirmarlo. Pude llegar hasta la Plaza de España, viendo los destrozos causados por la Artillería, que habían hecho unos buenos blancos donde había concentraciones marxistas. Después marché hacia la calle de Ferraz, cerca del cuartel de la Montaña, pero no nos atrevimos a continuar, porque mi amigo, que me acompañaba, me advirtió que podían tomarnos por espías y tomar represalias contra la Embajada. Nos metimos por una bocacalle de Ferraz a Princesa, y esta calle vimos que estaba destruida; los cables de los tranvías por el suelo, coches destruidos. También en el Paseo de Rosales, donde los marxistas tenían cuarteles, tenían grandes destrozos.

En Madrid no hay más que abundancia de legumbres

Le preguntamos por el abastecimiento de Madrid y nuestro amigo nos contesta que cuando él salió de allí, 19 de Diciembre, era deficiente.

simo. No había ni carne, ni patatas, ni huevos. Sólo había abundancia de legumbres y para adquirirlas se formaban largas colas, que siempre terminaban con incidentes.

El aceite comenzaba ya a escasear y de carbón no había nada, siendo muy frecuente ver cómo quemaban sillas y arrancaban puertas para alimentar la lumbre.

Nosotros, en la Embajada, comíamos bien; solamente un plato, pero abundante. A la Embajada llegaban los alimentos enviados directamente desde Alicante.

La moral de Madrid había decaído muchísimo, no obstante la mucha propaganda, que se hace a base de noticias falsas, pues nuestra aviación volaba mucho sobre Madrid y les hacían creer que eran aparatos suyos, porque siempre con objetivos militares, no bombardeaban sobre el centro de la capital, sino en los barrios extremos, principalmente en los que ya son líneas de combate. Así, un día vi volar treinta aparatos de bombardeo, protegidos por setenta cazas, y la gente salía al centro de la calle, creyendo que eran suyos. Poco después se oían las explosiones en las líneas de fuego.

Obligación de afiliarse a partidos extremistas

El procedimiento para llevar gente a los frentes, en los primeros días, era el siguiente: Grupos de milicianos armados se presentaban en los cines y de allí sacaban a todo el que encontraban para llevarlo a los cuarteles. También se dedicaron a recorrer oficinas, comercios y, en general, toda clase de establecimientos. A los hombres que estaban prestando servicio en los mismos, les preguntaban que dónde estaban afiliados, y si les contestaban que a ninguna parte, les decían que era obligatorio afiliarse a partidos de izquierda o sindicales, entregándoles las fichas correspondientes, que llenaban en el acto, llevándoselas los milicianos. A los dos días recibían un volante del partido a que se habían afiliado, comunicándoseles que por la tarde se presentarían sin excusa ni pretexto en el cuartel que citaban. Así lo hacían todos, porque el terror se había impuesto, y al llegar al cuartel formaban compañías y los mandaban a los frentes. Después se decretó la movilización general, desde los dieciocho a los cuarenta y cinco años.

Todo cuanto se diga de los asesinatos cometidos y de los martirios a que eran sometidas las víctimas, es poco. El cadáver de Bermúdez Cazete fué encontrado con la cara llena de astillas. Pero de todo esto ya se ha hablado bastante.

No se ha respetado la zona neutra

—¿Se ha respetado por los rojos la zona neutra?

—No. En Madrid los dirigentes marxistas oyeron admirablemente la nota que se radió con tanta frecuencia de que sería respetada determinada zona, y los extremistas la aprovecharon para instalar en la misma los cuarteles de milicias populares, polvorines, etc. También han sido trasladadas a este sitio la Dirección General de Seguridad y el Ministerio de Comunicaciones, que han evacuado los edificios que habían ocupado siempre.

Ricardo Zamora vive

—Una noticia interesante puedo darle. He leído en algunos periódicos la noticia de que Ricardo Zamora había sido fusilado por los rojos. Esto no es verdad; Zamora, afortunadamente, vive, y esto lo digo y aseguro yo, que he hablado y comido con él. Como también viven los diputados de Acción Popular don Luis Heredia y el señor Serrano Mendicuti. Por discreción no le doy más detalles de esto.

Milicianos franceses borrachos

La situación en Madrid se ha ido agravando extraordinariamente. Los rojos empezaron a decir que los restos de la quinta columna se encontraban refugiados en las Embajadas de Finlandia y de la Argentina, y a eso se debe el que un día asaltarán la primera, y ante el temor de que hicieran lo mismo con la segunda, decidieron abandonar el interior rojo de Madrid. El día 19 de Diciembre, en unos camiones que habían ido desde Alicante llevando víveres a la Embajada, salí de Madrid juntamente con un numeroso grupo de refugiados. Por cierto que en el camino encontramos muchos milicianos extranjeros. Al llegar a La Roda, donde paramos a cenar, nos encontramos con muchos milicianos franceses, en casi su totalidad, que estaban completamente borrachos.

Hablé con uno que todavía razonaba, y creyéndome de los suyos, me dijo que en Madrid no se podía hacer nada porque no había disciplina y no se obedecía a nadie.

El día 20 llegamos a Alicante, y allí embarcamos en un barco de guerra argentino, que nos llevó a Marsella, desde donde pasamos a San Juan de Luz, y de aquí ya marché a Hendaya, Irún, San Sebastián y Salamanca, deseando prestar servicio a la causa del general Franco, luchando hasta morir si preciso fuera por Dios y por España.

COMUNICADOS OFICIALES DE ANOCHE

El glorioso Ejército del Sur ocupó ayer el pueblo de San Pedro de Alcántara, en la provincia de Málaga

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 15 de Enero de 1937

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—QUINTA, SEXTA, SEPTIMA Y OCTAVA DIVISIONES: Sin novedad, con ligeros frotos.

DIVISION DE SORIA: Se ha llevado a cabo un reconocimiento en el sector de Algora, cogiendo al enemigo material de guerra y municiones.

DIVISION DE MADRID: Fuego de cañón y fusil en Majadahonda y en Las Rozas, efectuándose una salida en la que se cogió al enemigo cincuenta muertos y armamentos.

En la Ciudad Universitaria también fueron rechazados intentos de ataque enemigos.

EJERCITO DEL SUR: Se ha llevado a cabo un importante avance en la provincia de Málaga, ocupándose San Pedro de Alcántara. Se cogió al enemigo importante material.

En todos los frentes se pasan a nuestras filas numerosos milicianos huídos de las enemigas y gran cantidad de paisanos.

Una reunión de compadres en Benicarló

Companys dice que Azaña es una carga y una pesadilla para Cataluña

BARCELONA.—En Benicarló se ha verificado una entrevista entre Companys y Largo Caballero, concertada por el cónsul de Rusia en Barcelona, Osejkenko, con el fin de poner término a la situación de tirantez que hay entre los gobiernos de Valencia y Barcelona.

Companys llegó acompañado de Osejkenko y Largo Caballero de Alvarez del Vayo.

La entrevista duró tres horas y media.

Companys negóse a devolver los diez y siete millones robados en Valencia y expuso la conveniencia de que Azaña trasladase su residencia

a Valencia, pues su permanencia en Barcelona constituye una carga y una pesadilla para Cataluña.

Respecto a la autonomía, manifestó que cualquier orden procedente del gobierno de Valencia sería escuchada, pero no cumplida.

Cuando estaba terminándose la entrevista llegó García Oliver, quien al conocer los violentos términos en que aquella se había desarrollado, amenazó incluso con la dimisión, contestándole Companys que las cuestiones de Valencia no interesaban a Cataluña.

Como resultado de la entrevista, Rossemberg ha marchado a París.

Cómo trata nuestro Ejército a los prisioneros

La hidalguía del pueblo español

TOLEDO.—Es digno de que sea conocido el hecho registrado en Pozuelo y que pone de manifiesto la tradicional hidalguía del pueblo español.

En una de las viviendas que asaltaron bravamente nuestros soldados fueron hechos prisioneros diez milicianos rojos que fueron conducidos a presencia del comandante señor Lastra. Este leyó en los ojos de los prisioneros el terror que experimentaban en aquellos momentos y les dijo que parecía mentira que hubiesen creído las leyendas puestas en circulación por los marxistas presentando al Ejército nacional como unos desalmados.

Para demostrarles que tales leyendas constituyen a su lado y que España rechaza a quienes no acuden a ella con amor—les dijo—voy a po-

neros en libertad sin que nada os falte. Se os entregarán fusiles y se réis llevados hasta las cercanías de vuestras avanzadas donde se os dejarán sueltos, y si tenéis corazón para ello disparad entonces contra nuestros soldados, pero antes de ponerlos en libertad quiero brindaros la ocasión de que recorráis nuestras posiciones para que cuando llegéis a vuestras filas podáis decir que es mentira que con el Ejército haya elementos extraños y que no hay asesinos como existen entre vosotros.

Los diez milicianos rojos recorrieron nuestras posiciones y después marcharon al frente de los suyos con banderas rojas, pero al poco tiempo volvieron con otros milicianos rojos heridos rogando que se les atendiera y suplicando que se les admitiese en las filas de la España noble y digna.

Ayuntamiento

A los mozos del reemplazo de 1936

Los mozos pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1936 deberán presentarse, sin excusa ni pretexto alguno, provistos de sus cartillas militares, en la Caja de Recluta de esta capital a las nueve de la mañana de las días 17 y 18 de los corrientes, advirtiéndoles que de no verificarlo serán declarados desertores.

Departamento Provincial de Prensa y propaganda extranjera

Sección de Cinema y Fotografía

Teniendo necesidad este Departamento de operadores cinematográficos, ingenieros de sonido, electricistas especializados en cine, montadores de negativos y positivos, operarios de laboratorio y ayudantes de cada uno de ellos, ruego a todos los que le interesen hagan su solicitud por escrito a las oficinas de este Departamento, situadas en la calle Morería, número 17, principal, dando conocimiento de las

POLEMICA

Hemos dicho, decimos y diremos que en Córdoba hay demasiada retaguardia. Poseemos una "Séptima columna", excesivamente nutrida. Hombres terriblemente pretrechados, en los bares y casinos. Terribles pistolas del "nueve largo", en los cintos. Majestuosos capotes para resguardarse del frío en las trincheras de la calle Gondomar. Estrategas de retaguardia que están en posesión de cinco procedimientos distintos para tomar Málaga en hora y media.

Y es preciso que eso se acabe. Cada uno a su tarea. Los que puedan y deban estar en el frente, al frente. Los que sirvan a España en otros quehaceres de retaguardia, a retaguardia. España; nuestra España! necesita gentes en las trincheras, en las fábricas, en los laboratorios, en los periódicos, en las oficinas del Estado. Lo que no puede tolerarse en nombre de esta Patria, rebosante de dolor, de honor y de heroísmo, es que haya "zánganos", sin un quehacer. A no ser que le llamemos quehacer a pasear por Córdoba sus terribles pistolas, sus terribles capotes y sus terribles miradas, mientras una legión de bravos muchachos se juegan diariamente la vida en los frentes, a cara o cruz.

Nos parece que lo decimos alto y claro. Y al que le dé, que se aguante.

DUN-DUN

las oficinas de este Departamento, situadas en la calle Morería, número 17, principal, dando conocimiento de las peticiones en que han tomado parte y la organización política a que pertenecen.—R.

Varios asesinatos entre el personal de «El Debate»

Declaraciones de un empleado de la Empresa que ha conseguido escapar

FRENTE DE MADRID.—En Pozuelo se ha pasado a las filas nacionales el obrero de la Editorial Católica, Domingo Bravo, que, al iniciarse el glorioso movimiento nacional, prestaba sus servicios en dicha Empresa como maquinista de las ediciones de «El Debate».

Domingo Bravo había sido obligado por los rojos a marchar al frente, y desde el primer momento puso todo su cuidado en pasarse a nuestras líneas. Fué conducido a Boadilla, donde intentó abandonar a los bolcheviques sin conseguirlo, y al entrar en fuga por segunda vez en Pozuelo, logró escapar y presentarse a nuestros soldados.

Ha contado el fugitivo que los marxistas han asesinado en Madrid al director de «Ya», don Vicente Gallego, a los redactores de «El Debate» don Santos Fernández y don Ni-

El Generalísimo Franco desea la unión de todas las milicias armadas

BURGOS.—En contestación al telegrama de salutación que los directivos del Partido Nacional Español dirigieron al Generalísimo Franco, en el que le daban cuenta de su ingreso en la Comunidad Tradicionalista, ha contestado éste con otro afectuoso despacho concebido en estos términos:

«Agradezco mucho su saludo como también unión fuerza nacionalista iniciada por ese Partido, deseando de todas las milicias armadas que tienen el común ideal de obtener el triunfo para salvar a España. Les saludo con mucho afecto.—Franco.»

colás González Ruiz, así como a algunos otros. Ignora el paradero de una parte del personal de Redacción de ambos periódicos, y asegura que en cuanto al personal de talleres han sido igualmente asesinados a guisa obreros y expulsados de sus puestos respectivos todos los demás.

DEL GOBIERNO CIVIL

Actuación de la Junta de Recogida y Entrega de Ganado

Una de las mayores preocupaciones de este Gobierno civil a raíz de iniciarse el glorioso movimiento salvador de la Patria, fué la conservación de la ganadería, principal fuente de riqueza de la provincia...

mulos, los cuales, unos han sido pedidos a los diversos labradores de esta provincia quienes los han cedido con un altruismo digno del mayor encomio...

Las victoriosas operaciones en el frente de Málaga

Nuestras fuerzas, en un formidable avance, ocuparon San Pedro Alcántara, destrozando al enemigo que sufrió un gran descalabro

SEVILLA.—Nuestros valientes soldados continúan su ofensiva en el frente de Málaga. Después de un nuevo avance de las fuerzas nacionales, ha sido ocupado San Pedro de Alcántara...

Estos han manifestado que en el campo rojo hay una desorganización tremenda, originándose vivísimos incidentes por la falta de mando. Las fuerzas rojas se encuentran desmoralizadas por completo...

APARATOS MEDIDORES "NERBI,"

Para aceites comestibles, aceites lubricantes, vinos y alcoholes Imprescindibles por su limpieza para el despacho al público, comodidad y exactitud en las medidas

RAFAEL SECALL Paseo de la Victoria, 21 Teléfono 2472 CORDOBA Mirando sus intereses: Siempre aparatos "NERBI,"

Los fugitivos de la zona roja

Insistimos en la triste suerte que corren los fugitivos de la zona roja que, por la región de Oseja, intentan pasar a Francia, por el hecho de haber una bandera francesa en territorio español...

En una de las «colas» para adquirir alimentos, es asesinada una mujer

BILBAO.—En una de las «colas» para adquirir los alimentos de primera necesidad, una mujer recibió con una aguja un pinchazo en el corazón, que le causó la muerte...

EL TAMAÑO DE LOS PERIÓDICOS Y EL PAPEL

El Gobernador General del Estado dispone que se cumpla escrupulosamente el Decreto

El Gobernador de Sevilla ha recibido el siguiente oficio del Gobernador General del Estado: «Reitero más exacto cumplimiento cuanto dispone Decreto sobre reducción papel periódicos. Acúsemse recibo.»

Los intensos ataques de nuestra Aviación y nuestra escuadra han desmoralizado a los rojos malagueños

Casi la totalidad de los milicianos han huído al campo, y en la capital se organizan grandes manifestaciones de mujeres que piden se rinda la capital

Unas granadas de nuestra aviación cayeron en unos depósitos de gasolina del puerto, originándose un horrible espectáculo

Nuestros soldados, después de la acción en la que cayó en poder de los nacionales la ciudad de Estepona, han continuado su victorioso avance, ocupando San Pedro de Alcántara...

ten en el puerto. Se originó un incendio violentísimo, seguido de varias explosiones que, a más de causar muchas bajas entre los milicianos, ocasionaron un pánico tremendo...

«La Verbena del Santo o El Manco de Lepanto» (AUTOCRITICA)

Sainete castizo de costumbres madrileñas, en tres actos y cuatro cuadros original de Pedro Luengo Benítez. Empiezo la autocrítica de mi primera obra, con miedo, con recelo, con algo de zozobra...

Las Farmacias de guardia

Las farmacias de guardia desde las ocho del sábado 16 del actual hasta la misma hora del sábado 23 de Enero son las siguientes: Don Miguel López Mora, San Pedro, 2.

Santoral y cultos

Santo del día: San Marcelo, papa y mártir y San Fulgencio, obispo. Mañana: San Antonio Abad y San Sulpicio. En los Capuchinos...

Conservatorio Oficial de Música de Córdoba

ANUNCIO Debidamente autorizado por la autoridad competente, darán comienzo las clases de este Centro el día 18 del corriente mes, en los días y horas señalados en el tablón de anuncios de este Conservatorio.

Guerra al frío

Infinidad de abrigos, peilizas, cazadoras, impermeables, mantas y otros muchos artículos les ofrecen los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas a la mitad de su valor

MARINERA DEL CARPIO

fabrica de nuevo las ricas TORTAS estilo sevillano mejorado. Especiales para desayuno y meriendas y para estómagos delicados. Despacho central: Mariana Pineda, 1 y Establecimientos de Ultramarinos

TEJA PLANA

Impermeable y poco peso.—Cerámica LA MADRILEÑA, S.A. Fábrica en el Campo de la Verdad. - CORDOBA. - Teléfono 293

Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10 PAJA DE TRIGO fresca, empacada, se venden, Almacén de cereales, Llanos de Peñarola, 3. PATATEAS de membrillo se venden, Llanos de Peñarola, 3 Almacén de cereales...

Un admirador de la Humanidad

Quería fabricar gases venenosos BERNÁ.—Ha llegado a esta capital el súbdito suizo Nordich, que estuvo en Barcelona para gestionar la venta a la Generalidad de venenos de fabricación suiza.

Reunión de la Comisión Gestora

Ayer, bajo la presidencia de don Eduardo Quero Goldoni y con asistencia de casi la totalidad de los señores gestores, celebró sesión la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, adoptándose importantes acuerdos relacionados con las diversas dependencias.

Madriñas de guerra

Solicitan madriñas de guerra por conducto de QUIÉRON: Los soldados cordobeses Luis Gil Triviño, Antonio Valencia Barragán, Manuel Valcárcel Salas, Jesús Lapuerta Barrosa y Bifas del Pozo Horcas, pertenecientes al batallón C. Cazadores Las Navas número 2.

Arbitrios sobre inquilinatos

Terminada la confección de la matrícula que ha de regular el cobro, en el corriente ejercicio, del arbitrio establecido sobre los inquilinatos, se advierte por medio del presente edicto que eludido documento queda de manifestarlo al público, por término de ocho días hábiles y horas de once a trece, en el Negociado de Arbitrios de esta Corporación...

TRASLADO

El Traslado de esta capital don Cecilio Valverde Cano ha trasladado su domicilio y despacho a la calle Jesús María, número 1.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

HOY SABADO 16 DE ENERO DE 1937 A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—La extraordinaria producción «Cifesa», orgullo de la cinematografía nacional, titulada RUMBO AL CAIRO, dirección de Benito Perojo, interpretada por Miguel Ligero, Mary del Carmen y Ricardo Núñez...

Teatro Duque de Rivas

HOY SABADO 16 DE ENERO DE 1937 A las 6'30 tarde y 10'30 noche.—Últimas proyecciones del grandioso programa organizado por Palango.—1.º EL ENEMIGO MUNDIAL NUMERO 1 (o los horrores del bolchevismo).—2.º EL TRIUNFO DE LA VOLUNTAD (o el congreso de Nuremberg)...

CINE GONGORA

HOY SABADO 16 DE ENERO DE 1937 A las 6'30 tarde y 10'30 noche.—1.º ENTRENAMIENTOS.—2.º La inolvidable protagonista de «Sucedio una noche», Glandette Colbert, en SUCEDIO UNA VEZ, en español.—Butaca 1'50. Entradas 0'75.—Mañana domingo, a las 3'30, EL RAYO DE PLATA. La locomotora del mañana hecha realidad